



省法院举行颁发任命证书暨宪法宣誓仪式和新任职人员集体谈话

河北法制报讯（胡永胜）10月18日，省法院举行了颁发任命证书暨宪法宣誓仪式和新任职人员集体谈话。

受省人大常委会主任委托，省法院党组书记、院长黄明耀为新任职的人员颁发任命证书。在黄明耀的监誓下，新任职人员面向国旗，庄严宣誓。宣誓仪式结束后，执行局复议监督庭庭长窦淑霞、民

事审判第一庭审判员申毅作为代表进行表态发言。

省法院党组对新任职人员进行集体谈话提出，要坚持政治站位，保持“风雨不动安如山”的定力。要坚定政治立场，始终坚持党对司法工作的绝对领导。要坚持大局观念，从全省法院高质量发展全局找准方位、方向和方法，自觉强化“抓前端、治未病”、双赢

多赢共赢、案结事了政通人和等新时代能动司法理念。要坚守廉洁底线，强化审判管理，严格落实审判权力监督制约制度机制。坚持奋进不怠，强化学科能力，坚持问题导向，加强调查研究，善于总结经验，通过深入分析思考，更好推动工作行稳致远。要提高管理能力，紧扣“抓党建带队建促审判”的工作思路，落实庭长的监管

责任，把建强管好队伍作为重要的政治责任担起来。要树立实干新风尚，敢闯敢干，敢于攻坚克难，较真碰硬，要有夙兴夜寐、激情工作的状态，充分施展才华，谱写无悔无愧的青春。要牢固树立正确的权力观、政绩观，深入贯彻新时代能动司法理念，善于总结提炼好经验、好做法，努力取得新的工作业绩。

张家口中院发出首份“主动履行生效法律文书证明”

“信用修复”助企业扬帆再起航

河北法制报讯（刘风敏）近日，张家口市中级人民法院向一家被执行企业发出该院首份“主动履行生效法律文书证明”，执行法官及时前往被执行企业和有关协助执行单位送达，帮助被执行企业擦除“信用污点”，及时恢复生产经营活力，获得了社会好评。

张家口某集团有限公司与被执行人张家口市某房地产开发有限公司合同纠纷一案，通过执行法官释法明理，被执行企业主动提供了可供执行财产。法院依法评估，2亿元标的在短短2个月内就执行到位，清偿了生效法律文书确定的义务，既为被执行企业减少了财产搁置损失，又为申请执行企业及时回笼了资产，达到双赢，案件顺利执结。

执行完毕后，该房地产开发有限公司向法院寻求帮助，表示企业因该案被提示为涉诉风险高，导致其在招投标、企业融资贷款等商业活动中受到了歧视，影响到正常经营活动，恳请法院帮助纾解困难、恢复信誉。

急企业之所急，张家口中院立即向被执行企业及有关协助执行单位发出“主动履行生效法律文书证明”，为被执行企业重拾信誉。

该房地产开发有限公司负责人表示，收到证明书后，企业很快恢复正常运转，日后一定诚信经营，借着优化营商环境的大势，为张家口地区经济建设作出积极贡献。

“有信者荣，失信者耻，无信者忧。”张家口中院相关负责人表示，“主动履行生效法律文书证明”通过探索信用保护、信用修复和正向激励机制，能够有效地减轻法院执行措施对被执行企业信誉的影响，助其稳固生产经营，对主动履行生效法律文书义务的被执行企业起到了很好的正向激励作用，有利于树立“守信激励，失信惩戒”的正确导向，引导企业依法经营，更好推动社会诚信体系建设。

安新法院与市场监管局联合出台实施意见

凝聚合力高效化解消费纠纷

河北法制报讯（尹健）近日，安新县人民法院与县市场监督管理局共同召开消费争议化解联席会，联合出台《关于建立消费纠纷协调解决机制的实施意见》，进一步推动形成化解消费纠纷合力，建立健全有机衔接、协调联动、高效便民的消费纠纷多元化解机制，营造和谐稳定的社会环境。

意见明确了工作目标、适用范围、诉调对接模式和程序等内容，并就加强调解组织及调解员建设、开设线上线下纠纷解决平台、完善调解协议履行机制、持续深化对接合作等五个方面提出了详细指导意见。同时，两单位就建立行政调解与司法调解“零距离”对接通道，以及如何实现信息共享、资源共用、齐抓消费者合法权益保护、共同营造良好的营商环境等工作进行了深入探讨。

安新法院坚持能动司法理念，积极探索多元解纷新模式，着眼“抓前端、治未病”，推动构建齐抓共管、服务群众的诉源治理新格局，真正把矛盾纠纷化解在基层，解决在萌芽状态，切实提升了人民群众司法获得感和满意度。

责编：李胜男

邢台法院召开审判质效调度会 突出重点狠抓落实 打赢执法办案全年收官战

河北法制报讯（路遥）10月23日，邢台市中级人民法院组织召开全市法院审判质效调度会，对下一阶段执法办案各项工作进行安排部署，要求突出重点、狠抓落实，以科学规范的审判管理促使打赢执法办案全年收官战。

会议总结分析了前三季度审判质量管理各项指标运行情况，从案件质量、效率、效果等方面深入查找存在的短板弱项，深度剖析问题根源，并提出针对性的改进措施。

邢台中院要求，压实审判管理“一把手”责任。各法院院长要狠抓执法办案第一要务，强化审判管理，提升审判质效，加强对审判质效各项指标的研究，找准问题症结，

明确整改措施；进一步加强审委会对审判管理的宏观指导作用；带头办理重大疑难复杂案件，坚决杜绝简单案件、挂名办案等现象。

邢台中院强调，要找准重点攻坚克难，坚持协同发力，加强立审执衔接；上下同心，坚持全市法院“一盘棋”，各基层法院要围绕提高一审案件质量，有针对性地加快整改，促进提升，中院要进一步加大对下业务指导；科学化考核，树立鲜明导向，大力倡导“以质效评高低、以实绩论英雄”，健全完善全员考核评价，强化考核结果运用；统筹推进整体推进，提前做好年终考核和明年工作谋划，及时总结梳理，有针对性地改进完善。

承德法院用好法答网促审判执行

干警在线咨询问题153件 专家答疑152件

河北法制报讯（通讯员 李莉 吴宜霖 记者 李胜男）自最高人民法院答网上线以来，承德市中级人民法院积极组织干警全员学习培训，强化专家库建设，着力推动干警实务运用。截至目前，两级法院干警在线咨询问题153件，专家答疑152件，覆盖了民商事、执行、立案等多业务领域，切实发挥了法答网在审判执行中的重要作用。

崇礼法院相关负责人介绍，伴随着雪季的到来，法官将积极主动走进雪场，持续开展涉旅游滑雪、消费者权益保护等方面普法宣传和培训，提高旅游滑雪者安全意识，在维护雪场正常经营和旅游滑雪体验进一步提升中彰显司法温度。

用操作培训会，围绕法答网功能定位、提问范围、提问及回答流程等内容展开培训，并通过实操演示、集中教学、视频指导、现场答疑等方式，增强干警“有问题、找法答”意识，确保干警用好用活法答网。

推动法答网运行中，承德中院按照业务部门与板块相互对应的要求，设置17个业务板块，对接相应答疑专家和业务庭室；完成专家库组建，选设答疑专家17人、审核专家23人，专家均为各业务庭室负责人；组建专家库成员微信群，对答疑意见的发布时限和程序要求进行提醒。

为确保法答网账户正常使用，承德中院定期对系统更新维护，严格按照台账式管理，强化部门联动，根据职责分工，配合做好法答网的建设、运营、维护、答疑解惑、督促等工作，形成工作合力，确保法答网顺畅有序运行。

承德中院还注重强化法答网的建设和应用，树立精品意识，确保提问和答疑意见高质量，同时结合人民法院案例库建设，通过法答网筛选、甄别出更多的精品案例，为人民法院案例库贡献质量更高的“一手资料”。

张家口崇礼法院切实发挥法官工作站作用 司法服务保障雪季“开板”



图为法官与滑雪场工作人员在交流。徐明 摄

河北法制报讯（通讯员 徐明 马鑫鑫 记者 李胜男）雪季即将到来，张家口市崇礼区各家雪场正在为2023雪季“开板”紧张而有序地忙碌着。为进一步优化法治化营商环境，司法护航冰雪运动健康发展，10月24日，张家口市崇礼区人民法院法官来到驻雪场法官工作站走访座谈，与雪场主动对接，靠前服务，为2023雪季顺利“开板”提供优质司法服务。

法官们先后来到太舞、云顶、万龙、富龙、翠云山银

河等多家雪场，实地查看了滑雪大厅、雪具租赁区、索道缆车运维情况和目前雪道造雪进程，询问了预计“开板”时间，制发了企业经营风险防范手册供各雪场参考。

座谈会上，法官通过面对面交流解答雪场经营中的法律问题。针对雪场普遍关心的滑雪纠纷中经营者责任认定标准和承担责任范围、滑雪私教屡禁不绝等问题，法官们结合审理的案件和民法典第1176条自甘风险条款的适用予以解答。

衡水中院组织老干部参观座谈共话法院发展

河北法制报讯（王玉通）10月23日，衡水市中级人民法院召开老干部座谈会，邀请老干部们“回家”团聚，共度重阳佳节。

会前，老干部们参观了衡水中院大要案审判庭、老干部活动室、诉讼服务中心，观看了中院“码上通”宣传片、机关党建PPT，共同见证中院基础建设和队伍建设再上新台阶。

座谈会上，各位老干部耐

心听取了今年以来全市法院各项工作开展情况和取得的成绩。老干部们敞开心扉、畅所欲言，对全院工作取得的成绩给予充分肯定，为衡水法院今后的发展积极建言献策。

衡水中院党组书记、代院长王靖代表院党组和全体干警，向全院老干部致以节日的问候和美好的祝愿。王靖表示，老领导、老同志的发言和建议充分体现了对衡水法院发展

一如既往的关注，体现了对衡水法院高质量发展的深入思考。希望老领导、老同志们“离岗不离志”，始终以一名法院干警的标准要求自己，一如既往地关注、关心、支持法院各项工作。同时号召全院干警特别是青年干警积极主动向老领导、老同志学习，接过接力棒，跑好下一程，不断推动衡水法院各项工作向前向上发展，让人民法院事业薪火相传。

抓实源头治理 拓宽解纷渠道

临漳法院能动司法推动“三源共治”

河北法制报讯（王梦琪）树高叶茂源于根深蒂固，社会和谐离不开源头解纷。今年以来，临漳县人民法院坚持和发展新时代“枫桥经验”，牢固树立能动司法理念，聚焦矛盾纠纷源头治理，与相关部门联动创新推进诉源治理工作机制，全力推动“三源共治”，努力以更高质量的人民司法，回应新时代人民群众对司法的新需求。

该院在抓实源头治理上发力，坚持将司法服务端口前移，将纠纷化解与案件审理相结合，在各个乡镇构建起以“格”为工作基础，以“网”为运行依托，以乡镇党委为统领的“一体四

翼”网格化诉源治理模式，制定调解员名册、成立微信群，充分发挥村干部“人缘广、地域熟、社情熟、民情熟、信息灵”的特点，实现纠纷事先预警、提前“吹哨”、初步调处等，着力形成“纵向到底、横向到边”的全域基层纠纷预防化解网格，真正为人民群众提供“家门口”的司法服务。坚持“抓前端、治未病”，依靠基层组织，发动群众开展矛盾纠纷源头预防化解工作，定期对调解员、网格员、陪审员进行业务培训，精准提供法律指导，不断提升基层组织解纷排难题能力。

该院在拓宽解纷渠道上发力，坚持以“源头预防为先，非诉机制挺前，

法院裁判终局”为目标，与辖区乡镇、派出所、司法所等搭建联动协作平台，成立包括司法局、民政局等17家机关单位在内的“综合调解委员会”，建立特邀调解员库，全面吸纳基层解纷力量，形成多元纠纷化解模式。依托“冀时调”平台，推动实现线上诉调对接机制，吸纳更多行业组织、调解组织、行政单位加入“冀时调”平台，打造纵向贯通、横向集成、共享共用、安全可靠的“大调解”格局。

该院在提质效、见实效上发力，坚持“调解优先、调判结合”工作方式，充分发挥庭前、庭中、庭后“三调”作用，深化分调裁审机制改革，做到

繁简分流、轻重分离、快慢分道。成立速裁工作室、专业化审判团队，创新推出“三二五”速裁工作模式，实现“简案快审、繁案精审”。

该院在明法理、强引导上发力，着眼既解“法结”又解“心结”，将判后答疑作为“必选项”，实行“针对性答疑+广泛性释法”双措并举，综合运用疏导说理、换位思考等方式，以法释疑、以理劝息，引导当事人正确认识裁定、判决结果。大力推行“巡回法庭”、“法治+进村”等系列活动，构建常态化乡村普法机制，对人民群众提出的法律问题进行现场解答、指导，努力从源头减少诉讼增量。